

促进民营经济健康发展、高质量发展

(上接A1版)现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展,广大民营企业和民营企业大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。

文章指出,要扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能含糊糊、拖拖拉拉,不能打折扣。一是坚决

破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会,让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大气力解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债等政策,切实加快清欠进度。健全法律法规,强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。我国是社会主义法

国家,各类所有制企业等经营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。

文章指出,广大民营企业和民营企业企业家要勇担时代重任,敢作敢为、善作善成,满怀创业和报国激情,弘扬企

业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信守法经营,自觉尊法守法用法。积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉献爱心,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

《运河三千里之独当一面》网络微短剧开机仪式举行

■记者 李蓉

本报讯 昨日,《运河三千里之独当一面》网络微短剧开机仪式在淮安举行。

为探索推进网络微短剧与淮安城市形象宣传深度融合,市委网信办联合市文旅局策划推出以百年老店传承为背景的网络微短剧《运河三千里之独当一面》。该剧讲述了一个双向奔

赴、共同成长的故事,男女主人公在淮安相遇,又因寻找发现淮安的文化魅力实现了人生观、价值观的再次塑造,并收获了美好的爱情。“独当一面”既是指一碗长鱼面,更寓意淮安在中国文化版图上的独特地位。剧名契合“运河三千里,醉美是淮安”,淮安的诸多文化元素在故事中纷纷呈现,运河水悠悠流淌,借着新时代的东风,焕发出勃勃生机。

市园林部门在新民西路开展夏季专项安全修剪工作

■通讯员 马莉 记者 王舒

本报讯 记者近日从市园林部门了解到,我市对新民西路部分存在安全隐患的法桐开展夏季专项安全修剪工作,降低恶劣天气树木倒伏、枝条坠落风险。

一大早,新民西路两侧的法桐下已是一片忙碌景象。高空作业车的铁臂缓缓伸向树冠,修剪工人系着安全绳悬在半空,手中油锯“嗡嗡”作响,一根根下垂枝、交叉枝应声而落;地面上,几名工人迅速将剪下的枝条归拢、搬运到货车上,安全员则举着警示牌在路口引导行人和车辆。

“我们一共要修剪30余株存在安全隐患的法桐。”现场施工负责人介绍,此次修剪有明确标准:树高控制在

一定高度,偏冠树形要修得相对匀称,倾斜树木要缩小树冠,枯死枝、病害枝、内膛枝需清除,高压线周边枝条也得“回缩”。“我们备足了车辆、工具,高空作业车、吊车、油锯一应俱全,17名工人分工明确,以确保修剪任务顺利完成。”

据了解,新民西路的法桐隐患不少,如根系浅“站不稳”,存在倒伏风险;树上方有高压线,存在安全问题;树木“长歪”成了偏冠,伸到居民房顶上等。为此,市园林部门会同交警、供电部门以及街道、社区,提前谋划制定实施方案,并于近期开展专项修剪,为市民创造更加安全、整洁的居住环境。“修剪工作将持续至8月20日,遇到恶劣天气将顺延,确保开学前完成。”市园林部门相关负责人介绍。

淮安:提升运行管护水平 让群众喝上“放心水”

(上接A1版)通过紧急排水,抬高水表池,隔断污染源,在改善用户用水环境的同时,保障用户的饮水安全。

供水管护水平的提升还需要项目为支撑。市水利局坚持以水利项目建设为抓手,持续聚焦重点区域供水条件改善,开展金湖县增压泵站工程、盱眙水厂工程、涟水水厂工程、清江浦区城南水厂扩建工程、淮安小型引调水工程等5个农村供水保障工程建设,计划更新改造管网102千米,推动形成“双源互补、互联互通”的供水格局。截至目前,金湖县增压泵站工程已全部完成,盱眙水厂工程计划8月底向河西片区供水,清江浦区城南水厂扩建工程建设进入冲刺阶段,涟水水厂工程建设进度过半,淮安小型引调水工程已开工建设,全市共完成管网新建改造52千米。

此外,市水利局还坚持整改与提升同步推进,把健全机制贯穿集中整

治全过程。集中整治开展以来,全市各县区新制定有关农村供水管网建设维护养护和农村供水保障的制度11项,修订完善3项,推动解决影响长远发展的体制机制问题。同时,畅通问题反映渠道,早发现、早处理,做好定期回访,及时回应群众诉求,提升民生温度,推动集中整治成效可感可及。

随着淮安地区完善供水环状管网、金湖县理顺城乡供水机制等整治成效逐步显现,全市高质量城乡供水格局加快形成,为人民群众带来更加可靠、稳定的供水保障。“我们将扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,持续深入推进集中整治工作,进一步转变作风、提升效能,切实把学习教育成果转化为推动农村供水管理和服务水平提升的实绩,确保人民群众喝上安全水、‘放心水’。”市水利局农水处处长王二松说。

以营商环境更优 赋能项目引建更稳

(上接A1版)施工现场负责人胡小勇对帮办服务深有感触:“遇到问题只需一个电话,帮办人员就会立即到场协调解决,让我们没有后顾之忧。”

不仅如此,金湖县各部门协同联动,持续深化“放管服”改革,通过简化审批流程、提升服务效能,推动“拿地即开工”“踏勘即审图”“竣工即交付”等创新举措常态化实施。这些改革不仅显著提升了企业办事便利度,更大程度压缩了项目建设周期。目前,金湖县营商环境综合评价稳居全省第一方阵,吸引了越来越多的优质企业来此投资兴业。

“荷气生财” 攻坚绘出发展新图景

当前,在“百日攻坚”的嘹亮号角

声中,金湖县上下凝心聚力,掀起“荷气生财”项目攻坚热潮。全县各板块、各部门组建工作组,每天有50多人活跃在全国各地,深入经济发达地区找线索、谈项目、寻投资。正茂仓储、常盛动力、维格电子等一大批重点项目的实施,为该县的产业版图注入强劲动能。“我们将稳步推进各项工作,以扎实行动回报信任!”徐黎明承诺。

金湖的“营商沃土”催生出一片生机勃勃的“经济森林”。从情真意切的感谢信息到生产线上机器轰鸣,从烈日下工作人员汗水滴到谈判桌前的真诚握手——这座水韵小城用101%的服务,将企业家们的“信任票”转化为高质量发展的“丰收答卷”。

“农情四季”江苏农业品牌精品 淮安专场推介活动举行

(上接A1版)据悉,本次活动共发放15万元消费券,市民扫码登记手机号码即可领取,可现场兑换使用,或直接在上下单。30余名淮安土特产推介官还通过手机直播,介绍翠冠梨、大闸蟹、冰草等土特产;20余名新农人、网络主播走进生态种植、养殖基地,参与拍摄视频和直播销售,方便市民选购。现场设置了不少游戏活动,丰富的奖品吸引众多市民参与。

2025江苏省城市足球联赛第九轮淮安对扬州的比赛将于8月17日举行,届时,市民可在清江浦·漕运门广场一边看比赛,一边畅享美食。活动17:00开启,至21:30结束。



“家门口” 就业增收

近年来,我市各镇充分发挥自身产业优势,优化营商环境,促进群众“家门口”就业增收。图为昨日,位于涟水县大东镇的淮安宏信亚麻纺织有限公司的生产车间里,工人们正全神贯注地操作机器设备。

■记者 王昊 通讯员 卢志明

带着孩子在生活里学习语文

——记淮安生态文旅区开明中学副校长郑秀兰

■记者 吴海涛 通讯员 陈丛喜

“清明巧赋诗,端午包粽子,郑老师的语文课总藏在生活里。”这是学生对郑秀兰的评价。郑秀兰现任淮安生态文旅区开明中学副校长,她秉持“语文处处即生活”的理念,深耕初中语文教学20年,在三尺讲台上开拓出一片星辰大海。

让语文有温度

“语文不是课本里的铅字,而是春花秋月里的感悟。”郑秀兰始终践行“大语文”理念,形成“语文生活化”教学特色。她的课堂从不局限于教室:春天带学生赏花悟“草木有本心”,夏天观月品“明月几时有”,秋日听风吟“我言秋日胜春朝”,冬日玩雪写“千树万树梨花开”。节日成了活教材——清明指导学生赋诗寄情,端午节手把手教学生包粽

子感受民俗,中秋赏明月,端午包粽子,春节挥毫写春联,让传统文化浸润学生心灵。

她注重培养学生的思维与表达能力:每周开设演讲课,学生以小组为单位演绎原创作品;写作教学采用项目化模式,结合淮安地方文化设计“漕运故事新编”等主题,让学生的文字有根可循。分层教学更显匠心:为基础薄弱的学生设计“句子接龙”等趣味练习,为能力突出的学生布置“思辨性书评”,让每个孩子都能在语文里找到成就感。她所教班级语文成绩常年居年级前列,众多学生在她的指导下走进理想高中。

以专业促成长

“教学与教研,是教育的双翼。”郑秀兰是这么说的也是这么做的,她深耕教研,让实践经验升华为理论智慧,论文的字里行间都是对教学的深度思考。她主持的市级课题《基于淮安地方

文化资源开发的初中语文综合性学习研究》已顺利结题,另一课题《新课标视角下初中语文以研带教的教研建设》即将结题,研究成果为区域语文教学提供实践范本。

作为学校语文学科带头人,她每周开设校内公开课,每月与青年教师交流心得,以问题导向带动团队研究。从“如何让文言文课堂生动”到“怎样用地方文化丰富写作”,她精准捕捉教学痛点,带领团队找到破解之道。她先后获评淮安市优秀教师、淮安市优秀班主任、淮安市先进工作者,成为同事眼中的“教研标杆”。

用微光聚星河

“一个人走得快,一群人走得远。”任语文教研组组长时,郑秀兰打造“青蓝工程”师徒结对模式,通过公开课、观摩课、专题研讨等活动,传授教育教学经验。几年来,她手把手培养10余名

淮安:二十年执“绿”为笔 写好“两山”答卷

(上接A1版)积极推进洪泽湖退圩还湖,截至目前已完成围圩清退2.7932万亩;全面开展退捕禁捕工作,集中清理整治1396条洪泽湖水域退捕渔船,退捕渔民全部转产就业……

洪泽湖迎来新生。中国科学院水生生物研究所监测结果表明:相较于2020年10月退捕禁捕时,洪泽湖鱼类资源丰度增长约217%,总磷降低16.7%,总氮降低22.8%,同时水体透明度增加,浮游植物密度及生物量降低,水华爆发风险减弱,水质总体保持在Ⅲ类水标准,渔业资源与水环境呈现出持续向好趋势。消失多年的国家二级保护动物中国淡水蚌出现在水域近岸裸露的滩涂上,印证了洪泽湖生态环境持续向好。

洪泽湖的蝶变并非孤例,它是淮安全域生态质量跃升的缩影与标杆。

20年来,淮安深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持将环境质量变好作为生态环境建设的硬要求,深入打好污染防治攻坚战,打响蓝天、碧水、净土保卫战,深入推进“48小时+12天”行动,让“秀水长流”成为淮安生态的亮丽名片;切实加强土壤污染防治源头管控,推进城乡接合部“一地三用”和乡村公共空间治理,以高品质生态环境支撑高质量发展,全力建设人与自然和谐共生的美丽淮安。

产业焕新 点绿成金涌动发展动能

如何让更多绿水青山成为金山银

山?淮安的选择是向“绿”而行,推动产业焕新升级。

在涟水县,一座座风机随风转动,在绿色风电助力下,总投资超百亿元的零碳智能制造基地项目“乘风而起”。据悉,巨石淮安基地充分利用可再生能源,优化能源结构,推动清洁生产;实施绿色能源计划、低碳生产技术、零碳循环模式,使工厂拥有综合为零的碳排放表现。

面对生态约束趋紧与发展动能转换的双重课题,淮安全力推动产业升级,让绿色成为高质量发展底色。淮安重点围绕轻工、纺织、冶金、化工、建材、机械加工等行业,深入实施“淘汰落后、老旧更新、绿色转型、产品提档、布局优化”五大行动,瞄准高端化、智能化、绿色化、融合化发展方向,推进传统产业引入更多创新因子,加速向产业链、价值链高端跃迁,形成新质生产力,引领高质量发展之路行稳致远。

2024年5月,市工信局印发了《关于组织摸排2024年度传统产业焕新重点项目的通知》,明确要求各县区对2024年度淘汰落后和退出低端低效产能装备、关停退出低质低效企业、传统产业老旧更新改造项目、传统产业绿色化改造项目、服务型制造升级示范项目、传统产业重点创新产品等7类项目形成清单。此外,淮安还围绕巩固提升“去产能”和环保督察整改成效,持续推进落后工艺装备关停退出等方面制定年度重点任务,有序推进传统产业焕新升级。

在引导企业强化节能降耗的同时,淮安持续加强绿色工厂、绿色园区培育工作。截至目前,全市累计创成国家级

绿色工厂16家、省级绿色工厂75家,国家级绿色园区2家、省级绿色园区6家。中天钢铁淮安公司在行业内率先实现废酸循环再生零排放目标;江苏天淮钢管有限公司的5.99兆瓦光伏矩阵覆盖厂房屋顶,年发电量约600万千瓦时,二氧化碳减排约4549吨;庆鼎精密电子(淮安)有限公司近三年累计推动节能减排专案217项,节约用电量约3011万千瓦时,减少二氧化碳排放21180吨。

机制护航 创新织网夯实绿色根基

生态修复的显著成效与产业转型的蓬勃活力,离不开坚实的制度保障和治理模式的强力支撑。淮安深知,践行“两山”理念,必须依靠系统、科学、长效的机制保驾护航。

淮安坚持谋定而后动,以顶层设计擘画生态蓝图。编制生态环境保护规划、生态文明建设规划,颁布实施全国首部永久性绿地保护地方性法规。建立覆盖全市的“三线一单”生态环境分区管控体系,将生态优先理念、生态文明建设举措充分体现在城乡建设、产业发展、土地利用等专项规划中,实现“多规合一”。

在推进治理现代化进程中,我市在全省率先出台“十四五”生态环境基础设施专项规划,2024年投资28.8亿元完成53个生态环境基础设施重点项目。持续推进生态环境空间保护区区域遥感监测,建立健全问题核查、移交、整改等工作机制。盱眙县洪泽湖生态修复示范建设项目等6个项目纳入“国家山

教学骨干,带领团队获得首届“淮安市语文四优教研组”称号,其教研组建设经验在全市教研工作会议上分享。

她多次在淮安生态文旅区、涟水县、金湖县及市级平台分享经验,从“生活化语文实践”到“教研组建设策略”,每次分享都干货满满,引发同行共鸣。家长们亲切称她“大郑老师”,“她让我们明白,语文教育不是只看分数,而是理解生活的诗意。”一位学生家长感慨道。

郑秀兰始终坚守“做有温度的语文教育”的初心,她就像语文老师长河里的“摆渡人”,带着孩子们在生活里学语文,在语文里懂生活,一步步走向更广阔的天

